
ASPECTE DE IDEOLOGIE POLITIGA LA ALBINA 

Principiile mari proclamat.e de revoluţia franceză au fost principii 
generale, care cu timpul s-au dezvoltat, s-au diferenţiat şi au exercitat 
o puternică influenţă în spaţiul european, Mai întâi a triumfat libertatea 
individului şi egalitatea între indi'Vizi în faţa legii, mai apoi libertatea 
confesiunilor şi egalitatea lor în stat. 

Impactul spiritului revoluţiei franceze asupra gândirii intelectua
lului bănăţean din a doua jumătate a sec. al XIX-lea poate fi observat 
şi în paginile gazetei „Albina"l. Semnatarul articolului „Apesaţii şi ape
satorii" a subliniat clar că: „Starea naturală a omului este dar egalitatea 
legilor naintea drepturilor .şi detorielor, baza fundamentală a pactului 
social. Ordinea şi pacea, nu pot trăi decât în societăţile tmde egalitatea, 
dreptatea şi fraternitatea vor fi o realitate"2. · 

Un rezultat firesc al evo1uţiei principiilor egalitare a fost ca indi
vizii şi confesiunile să fie recunoscute ca egal îndreptăţite. In condiţiile 
în. care autonomia era forma concretă a principiilor egal~tare, a fost 
rrească tendinţa diferitelor popoare sau naţionalităţi ale aceluiaşi stat de 
a-şi câştiga autonomia. S-a urmărit aşadar extinderea principiilor liber
tăţii şi egalităţii de la individ la grup social. 

Nevoia de autonomie a fost puternic resimţită în întreg spaţiul 
românesc aflat sub stăpânire străină. Românii de aici au devenit conşti
enţi de faptul că dorinţa lor cea mai mare era aceea de a se guverna sin -
guri, de a merge liberi de orice tutelă pe calea destinului lor. Au înţeles 
in acelaşi timp că pentru a pretinde libertatea politică era nevoie de o 
stl'ângere a rândurilor în jurul purtătorilor de drapel ai neamului, aspect 
ce oglindea ni,velul de dezvoltare spirituală şi morală. 

Problema naţională a reprezentat panctul nevralgic pentru Curtea din 
Viena. In optica bănăţenilor aceasta a fost o problemă de „putere" dar 
Şi .una de „cultură", o problemă care a rezultat din chiar procesul civi
lizaţiei. Principiul naţionalităţii i-a dus înainte pe cei care l-au susţinut, 
iar violenţa afirmării lui a crescut pe măsură ce au crescut efOTturile 
cercuri'lor guvernante maghiare de a-l înăbuşi. 

Pentru mai buna înţelegere a acestei probleme, în paginile gazetei 
,;Albina", Vicenţiu Babeş a susţinut ca fiind necesară abordarea câtorva 
a6JleCte teoretice şi limpezirea acestora . 

. Punctul de plecare a fost înţelegerea rolului sistemului politic tn evoluţia 
umanităţii. Toate sistemele politice care s-au succedat de-a lungul timpului şi-au 
propus prosperitatea societăţii, obiectiv pe care l-au atins lntr-o măsură mai mare 
sau mai mică. Analizând această succesiune de sisteme politice, Vincenţiu Babeş, 

1 Albina - ziar ce apare la Viena în 1866 propunându-şi să apere cauza ro
mânească in chiar capitala imperiului unde posibilităţile de informare şi contac
tele cu cercurile politice erau mai numeroase. Din 1869 apare la Pesta. 

~ Albina, VII, 42/1873, Pesta, 7-19 iunie 

33 - Arta Mvsel Porolis&eJlSis, voi. XX, 1996 
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a considerat că tot ce se manifestă în societate, bine sau rău, în orice domeniu, 
este o dovadă grăitoare despre „bunătatea sau răutatea sistemei politice sub care 
s-a produs"J. 

La întrebarea: „Ce este statul?" Vincenţiu Babeş a afirmat că nu este altceva 
decât o însoţire organizată a unuia sau mai multor popoare după anumite prin
cipii de drept spre supremul scap moral de a înlesni progresul comun în cultură, 
dezvoltarea materială şi spirituală, bunăstarea publică şi particulară. Statul trebuie 
să asigure pacea, liniştea, progresul, cultura, fericirea tuturor. Statul nu este scopul 
ci mijlocul, modul, iar natura oricărui mijloc este de a fi reformat, înlăturat şi 
înlocuit cu altceva mai raţional, corespunzător scopului în condiţiile în care nu 
corespunde şi nu-şi îndeplineşte menirea. 

A existat întotdeauna pericolul transformării statului într-un instrument de 
apărare şi promavare a intereselor şi ambiţiilor unei minorităţi care acţionează 
folosindu-se de simplitatea şi de credulitatea unui popor. Un astfel de stat nu-şi 
poate indeplini sarcina, nu este un stat de drept şi nu poate avea pretenţia de a 
progresa, de a se întări, de a fi respectat de ai săi şi cu atât mai puţin de 
străini. V. Babeş a subliniat în .,Albina" că: „Imediat ce într-un stat încetează 
drepturile umanităţii, încetează umanitatea, pentru că scopurile statului sunt de 
a asigura drepturile şi fericirea omenirii pentru dezvoltarea şi perfecţionarea ge
niului uman"4• Ori în cazul românilor din imperiul austro-ungar, condiţia de a 
fi părtaşi la viaţa de stat, dreptul de a fi ascultat în deciderea problemelor de 
mare iQlportanţă a fast de „a se simţi maghiari, ceea ce nu se poate", de a în
văţa limba maghiară „care nu e a lor"5. Şi aceasta pentru că în accepţiunea 
cercurilor guvernante maghiare, tipul şi caracterul maghiar a fost supremul scop 
al statului, statul trebuind să devină maghiar. 

Aici s-a aflat cauza care a generat disonanţe puternice şi mereu mai mari, 
cauza care a stat la baza conflictului şi războiului moral izbucni,t după instaurarna 
dualismului in 1867 între români şi cei de la putere. Fericirea comună presupunea 
însă, după părerea albiniştilor, .,amiciţie reciprocă şi sinceritate", căci ordinea, 
pacea, prosperitatea ţării se pot asigura dacă locuitorii lor de orice limbă, naţionali
tate şi confesiune vor fi împăcaţi6, adică liberi, bucurându-se de dreptul de a 
dispune de ei înşişi, după propria lor voinţă şi pricepere. Un guvern care nu 
cunoaşte drumul libertăţii acela nu ştie de fapt să conducă statul conform spi
ritului de constituţionalism şi singurul lucru înţelept pe care-l poate face este 
de a ceda locul altuia. ,,Libertatea şi democraţia - a spus V. Babeş în „Albina" 
- nu acţionează nivelând ci asigură fiecărei naţionalităţi o dezvoltare în con
formitate cu proprietăţile şf aplicările ei naturale"7• 

După părerea albiniştilor, opoziţia şi revoluţia sunt cele două modalităţi de 
luptă la care recurge un popor pentru dobândirea libertăţii. Opoziţia numai cu 
puterea cuvântului, cu „argumentele logicii şi ale moralei"e, o revoluţie morală 
deci. şi revoluţia ca opoziţie fizică. Opoziţia, s-a scris in „Albina", ar fi ceva na
tural şi am putea zice necesar in statele constituţionale, contribuie la clarificare 
opiniei publice şi a guvernului în interesul ţării. Din acest punct de vedere opo
ziţia merită tot respectul"9. Problema care rămâne este aceea a timpului şi a 
împrejurărilor. 

Babeş a spus în repetate rânduri că alegerile sunt actul cel mai important în 
viaţa de stat pentru că suveranitatea poporului este baza de drept a puterii. ln 
condiţiile în care puterea nimiceşte dreptul de alegere, în loc să-l apere, poporul 
este împins să se opună, să se revolte. Singurul mijloc de răspuns la acţiunea gu.
~ernului de a falsifica alegerile ar fi conspiraţia împotriva conspiratorilor, pu
terea opusă puterii. Poporul este in drept să se opună cu putere fizică când gu
vernul abuzează de legi şi de putere în mod brutal făcând imposibilă exercitarea, 

:i Albina, III, 9/1868, Viena, 24 ian. - 5. februarie 
4 Albina, VII, •18/1872, Pesta, 27 febr. - '10 martie 
" Ibidem 
6 Albina, VII, 6-0/1872, Pesta, 30 iulie - 11 august 
7 Aloina, IX, 49/Budapesta, 27 iunie - 9 iulie 
8 Albina, VI, 33/1871, Pesta, 21 aprilie - 3 mai 
9 Alliltna, II, 12/1868, Viena. 31 ianuarie - 12 februarie 
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dreptului de alegere. în acest caz, poporul are nu numai dreptul, ba chiar şi 
datoria de a se opune, de a rezista. Această situaţie de criză, generată de con
flictul putere-popor se poate manifesta la nivelul unuia sau mai multor compar
timente ale sistemului social. Ea oglindeşte lipsa de eficienţă a organizării siste
mului social în cadrul căruia unii sau mai mulţi se află în posesia factorilor su
premaţiei naturale, au în mână frânele stăpânirii încercând prin „intrigă şi 
silă"lO să-i readucă pe ceilalţi la ascultare. 

De la 1848 naţionalităţile din Ungaria au devenit impetuoase în reclamarea 
drepturilor lor naţionale. ln noul context, de rezolvarea problemei naţionalităţilor 
depindea însăşi existenţa imperiului. In cadrul problemei naţionale, mai general? 
chestiunea românească a fost una de o mare importanţă. „Albina" a insistat me
reu pe ideea că: „Cine va scoate pe români din ghearele străinilor ce-i sfâşie şi 
sugrumă, cine ii va scăpa de împilările nemţilor, ungurilor, turcilor, sârbilor, mus
calilor şi mădularele aceluiaşi corp făcut de Dumnezeu şi de istorie pentru un 
scop al lor propriu, dar dezmembrate prin intrigă şi forţă străină le va aduna 
impreună şi restitui destinaţiunii lor naturale, acela în adevăr va dezlega chestiunea 
românească, va linişti spiritele pe întreg teritoriul Daciei Traiane şi va asigura 
tn mijlocul lor ca-n sânul lui Avraam tronul şi dinastia"ll. 

Bach nu a avut pretenţia de a rezolva problema naţionalităţilor din Austria 
de odinioară. Nici nu a căutat să stabilească un mcrdus vivendi, ci s-a mulţumit 
a linişti imperiul prin aplicarea puterii sale discreţionare şi mai ales orin intro
ducerea unei bune administraţii de stat. „Absolutismul germanizatoriu" a lui Bach 
nu s-a putut susţine pentru că nu a putut mulţumi popoarele. deoarece ele „voiau. 
un nu absolutism ci libertate, nu germanizare ci naţionalitate"12. 

Introducând forme constituţionale în aparenţă Schmerling a urmărit în fond 
tot o politică abscrli.ltistă şi germanizatoare. Germanismul centralizator promovat 
de Schmerling nu a putut mulţumi popoarele dornice să contopească părţile, iar 
nu să le coordoneze. De ce? Deoarece „tendinţele germanismului nu erau garanţia 
existenţei individuaHtăţii naţionale"13. 

Prin diploma din octombrie 1860 Beust are meritul de a-i fi conciliat cel 
puţin pe maghiari. 

In 1870 se impune o nouă teorie, aceea a individualităţilor istorico-politice>. 
cere se vrea o soluţie a problemei naţionalităţilor prin introducerea sistemului 
federal pe baza drepturilor istorice şi astfel a hotarelor istorice ale provinciilor 
austriece. 

Această teorie nu a rezistat decât un an, pentru că noul guvern constituit, 
în dorinţa de a asigura întărirea puterii politice a reprezentanţilor capitalismului 
austriac. a încercat să neutralizeze tendinţele federaliste sau de independenţă ~ 
manifestate de naţionalităţi (mai ales cehă, croată, polonă). 

Principiul naţionalităţilor a reprezentat o idee modernă, iar rezolvarea pro
blemei naţionale în spiritul acestui principiu nu se putea face decât prin mij
loace adecvate. 

Conform programului de federalizare, Austria, un stat ele naţionalităţi s-ar 
fi diferenţiat în mai multe state de naţionalităţi. Dar principiul naţionalităţilor 
presupunea formarea statelor naţionale în marginile hotarelor generale de naţio
nalitate. Din cauza acestei contradicţii inevitabile a principiului istoric cu cel 
naţional, federalismul propus nu ar fi putut soluţionai definitiv problema na. 
ţionalităţilor. 

Această conjunctură a impus ideea că oricine ar fi vrut să dezlege problema 
naţionalităţilor, ar fi trebuie să admită că o definitivă rezolvare a acestei pro
bleme în cadrele Ungariei nu se putea face decât în două feluri: sau prin totala 
maghiarizare a tuturor naţionalităţilor din ţară, sau prin aplicare sinceră şi 
continua dezvoltare a principiului egalităţii în direcţia federalismuluil4• 

1o Albina, VII, 89/1872, Pesta, 12-24 noiembrie 
11 Albina, VI, lil/1871, Pesta, 4-16 februarie 
tJ Albina, II, 38/1867, Viena, 7-19 aprilie 
13 Ibidem 
14 Albina, I, 94/1866, Viena 23 noiembrie - 5 decembrie 
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Dar maghiarul „ .. 1n primirea şi punerea în lucrare a egalei îndreptăţiri 
vede pentru viitorul său pericol de moarte"15• Soluţia care a rămas a fost politica 
de maghiarizare dusă sub vălul unor fraze frumoase despre egalitatea în drep
turi. · 

Trei au fost direcţiile principale de acţiune ale cercurilor guvernante ma
ghiare pentru atingerea obiectivului pe care şi l-au propus: maghiarizarea .. 

1. Popoarele nemaghiare din Ungaria l'IU sunt după părerea susţinătorilol· 
acestei .politici naţionalităţi sau individualităţi colective ci pur şi simplu locuitori 
maghiari cu „buze străine". Legea nr. 44/1868 pentru egala îndreptăţire a naţio
naltăţilor începea cu declaraţia că în Ungaria, naţiunea maghiară şi toţi cetăţenii 
indiferent de neamul căruia îi aparţin sunt membrii acestei naţiuni. Astfel un 
stat poliglot a fost declarat prin lege stat naţional, popoarele lui fiind desfiinţate 
şi înglobate naţiunii maghiare. Deosebirile de neam au fost admise numai in ce 
priveşte uzul diferitelor limbi „dar şi acest uz a fost îngăduit intre anumite li
mite admise de unitatea statului"l6. 

2. S-a conştientizat faptul că şcoala reprezenta instrumentul cel mai potrivit 
pentru maghiarizare. S-a urmărit atunci, introducerea, cu tact in şcolile elementare 
nemaghiare a limbii maghiare, care treptat trebuia să devină singurul idiom 
pentru întreaga instrucţie. In azilele de copii, singurul obiect de învăţământ urma 
să fie Jimba maghiară. Şcolile medii nemaghiare urmau să fie maghiarizate rând 
pe rând17• 

3. S-a urmărit centralizarea administraţiei. Printr-o bună administraţie po
poarele au fost „mulcomite". Inteligenţa patriotică nemaghiară urma să primească 
funcţii in stat. 

Decretarea unei legi cum a fost legea 44/1868, prin care ss-a anunţat în lume 
că popoarele din monarhia austro-ungară sunt libere şi au toate drepturile a 
constituit de fapt, după părerea cercului de la „Albina'', „cel mai rafinat mijloc 
de păstrare a sclavilor". Realitatea era însă alta, mult mai crudă. In fapt s-a 
împiedicat dezvoltarea culturală a popoarelor nemaghiare despuiate material pen
tru a rămâne mereu neputincioase şi nedreptăţile în toate. Acest lucru în condi
ţiile în care intenţia „stăpânilor" a fost de a se prezenta în faţa lumii ca având 
vederi largi iar popoarele ,,stăpânite" ca fiind prospere şi fericite.18 

Dar maghiarizarea nu s-a putut face în condiţiile în care populaţiile nema
ghiare din imperiu au dobândit conştiinţa individualităţii lor naţionale. 

„Iar dacă guvernul maghiar ne ţine pe noi inamici periculoşi s-a scris în 
„Albina" - cel mai potrivit, nobil şi sigur mijloc de a ne paraliza este împli
nirea justelor dorinţe şi pretenţii naţionale, dovedirea prin aceasta că atacurile şi 
pretenţiile noastre cele rele despre guvern nu sunt intemeiate"19. 

Care au fost pretenţiile îndreptăţite ce au izvorât din esenţa ideii naţional~? 
Aceste pretenţii au fost la o naţiune tot atât de naturale ca şi la alta? 

Albiniştii au insistat asupra faptului că „cei ce ne cunosc şi ne măguleşte 
credinţa că ne cun<1Sc foarte mulţi, aceia ştiu bine că noi în viaţa noastră n-1,tm 
căutat avere, plăceri, laudă şi mărire, ambiţia noastră n-a fost nicicând d~ a 
străluci în fruntea tuturor, ci de a lucra cât mai mult, de-a trage in carul naţio
nalităţilor cât mai intins"ZO. 

15 Ibidem 
10 Legea 44/1868 prezentată de E. Brote, Chestiwnea românească în Transilvania 

şi Ungaria, Bucureşti, 1895, p. 114 
17 Art. 17 şi 18 din Legea 44/18i8 care prevedeau ca după putinţă in zon~le 

locuite de un număr mare de minorităţi acestea să poată să fie instruite in limba 
maternă şi ca în şcolile secundare şi superioare din ·aceste zone să existe câte o 
catedră pentru fiecare limbă nu au fost aplicate. In întreaga Ungarie nu a existat 
nici o şcoală de stat de nici o categorie şi de nici un grad cu limba de predare 
minoritară, ori in care limba minorităţilor să fie admisă ca obiect de învăţământ. 
De altfel, ordonanţa din 22 mai 1875 a anulat cea mai mare parte a drepturilor ofe
rite prin lege 

18 Albina, X.I, 93/1876, Budapesta. 10-22 octombrie 
19 Albina, VII, 64/1872, Pesta, 13-25 august 
20 Albina, VI, U/1871, Pesta, 3-15 ianuarie 
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Alexandru Mocioni a fost de părere că naţionaili-tatea fiind „universitatea oa
menilor, pe care originea topografică, istocică. şi de limbă ii impreună, care cu
prinde-n sine sâmburele dezvoltării morale, având conştiinţa acestei dezvoltări", 
este o persoană juridică, iar ca persoană juridică are dreptul la existenţă2 1 • 

La baza ideii de naţionalitate au stat, în optica bănăţenilor şi nu numai, 
principiile suveranităţii poporului şi ale egalităţii. Ideea de naţionalitate a repre
zentat pentru ei direcţia democratică a constituţionalismului. Ea nu numai că era 
contrară cosmopolitismului, ea era o condiţie premergătoare a cosmopolitismului. 
Albiniştii au susţinut că două sunt adevărurile cosmopolitismului şi anume că 
numai acele interese sunt respectate, care, bazându-se pe puterile existente în po
por sunt in stare a se ridica la valoarea unui factor politic şi că interesele con
trare intereselor statului vor fi mai uşor de învins dacă factorul politic posedă o 
mai mare putere şi dacă sunt întrudite mai multe puteri în acest factor puteri 
care să acţioneze concentrându-şi eforturile. 

Naţiunea, ca produs al eternelor legături naturale işi găseşte baza existenţei 
sale materiale şi spirituale în puterea statului ce domneşte in ordinea mai înaltă 
a lucrurilor. Ea nu-şi are scopul aiurea, ci in sine, în dezvoltarea proprie, este 
scop în sine şi de aceea un subiect de drepturi fundamentale. Scopul naţiunii, au 
afirmat cei de la „Albina", îl constituia dezvoltarea naţională, iar acest scop nu 
intra în opoziţie cu ideea fundamentală de stat. 

Vicenţiu Babeş, a făcut o distincţie între naţiunea genetică şi naţiunea po
litică, concepte pe care le-a pus în circulaţie din 1860 prin broşura „Causa limbii 
şi naţionalităţilor pertraptată de un român" lucrare care l-a consacrat în viaţa 
politică şi care s-a bucurat de o bună primire din partea naţionalităţilor amenin
ţate de pretenţiile autonomist-hegemoniste ale nobilimii maghiare şi ale unor 
cercuri influente de la curte. Naţiunea genetică ar fi după părerea lui V. Babeş, 
o colectiv·itate de oameni bazată pe comunitatea de origine, limbă, datini, fire 
şi simţiri22. tn Austria ea vizează popoarele şi grupările etnice compacte care 
formau statul. Naţiunea politică s-ar baza, după V. Babeş pe limba de stat co
mună, pe drepturi şi instituţii politice comune; pe organizare statală2.1• Ea coin
ci~e cu statul multinaţional. Pentru a desemna naţiunea politică V. Babeş, a 
folosit şi conceptul de naţiune istorică, pentru că, după cum a crezut, acesta se 
forma intr-un proces istoric pe baza intereselor comune ale mai multor naţiuni 
genetice prin inţelegere intre ele. A considerat că egalitatea din toate punctele de 
\'edere este condiţia de bază a existenţei unui asemenea stat.2~ Egalitatea .nî drep
turi, a spus Babeş, constă in recunoaşterea prin lege a aceloraşi drepturi de ac
ţiune şi de dezvoltare in formă proprie, mai ales prin limbă, iar garantarea acestor 
drepturi trebuie să fie reală, înlăturându-se orice încercare de a se împiedica 
prin măsuri arbitrare dezvoltarea firească a unui popor. 

Ideea naţiunii şi a naţionalităţii politice nu poate şterge deci naţiunile şi 
naţionalităţile genetice. 

1n baza acestor idei intelectualitatea bănăţeană nu a pretins decât ca „ţar.:t 
Ungariei", să fie patrie a românilor ca şi a maghiarilor ca, legislaţia şi stăpânirea 
să asigure drepturi asemenea românilor şi maghiarilor. Românul cere să fie 
considerat „cetăţean iar nu sclav în patria comună, să fie cruţat iar nu maltratat 
ele către domni, şcolile lui şi limba lui şi fiii lui cei calificaţi să fie luaţi în 
ccrnsideraţie"25 de stat întocmai ca şi şcoală şi limba şi fiii poporului maghiar. 

Pentru atingerea unui asemenea scop a fost nevoie de puternică credinţă 
în Dumnezeu, adevăr, dreptate, de o întărire a caracterului naţional, de solidari
tat.e în sânul intelectualităţii române, de disciplină şi ordine în acţiune, de solida
rUate cu celelalte naţionalităţi nemaghiare; acestea au fost armele folosite în câşti 
garea victoriei în lupta pentru redobândirea respectului pentru poporul român. 

21 Scrisoarea lui Al. Mocicmi în T. Păcătian, Cartea de aur ... , V, Sibiu, 1904, 
p. 35 

2'.I V. Babeş, causa Umbli şi naţionalităţilor pertraptă de un român, Viena, 
1860, P. 36 

:fi Ibidem 
24 Idem, p. 39 
2il Albina, X, 37 f,1875, Pesta, 5-'17 iunie 
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Incă de la început, în paginile „Albinei" a fost subliniată importanţa obţi
nerii egalităţii nu ca indivizi cetăţeni ci ca entităţi naţionale componente ale 
statului26. Interesele de viaţă ale individualităţii naţionale româneşti în analiza lor 
finală nu au fost contrare intereselor naţiunii maghiare. Din această cauză, A. 
Mocioni a insistat asupra ideii că lupta românilor era îndreptată nu împatriva 
naţiunii maghiare, ci a partidelor politice din rândul aces~ia şi care atacau 
existenţa românească în numele naţiunii maghiare. 

Dacă una din caracteristicele programului naţional al românilor bănăţeni şi 
din vestul Transilvaniei a constituit-o solidaritatea cu celelalte naţionalităţi sub
ordonate, pe măsură ce s-a îmbogăţit în conţinut şi sensuri, in activitatea lor 
politică a fost sesizabilă o tendinţă spre individualizare, spre afirmarea credinţei 
<lin şi de sine a tuturor românilor. 

Destul de devreme, rezervele de la început ale redacţiei au scăzut, V. Babe~ 
a început treptat să prezinte tot mai clar problema naţională ducând în cele din 
urmă diapazonul combativităţii până la nota maximă îngăduită de calitatea sa d2 
deputat.27. Adept al activismului grupul constituit în jurul „Albinei" s-a simţit 
îndreptăţit, chiar obligat să îmbrăţişeze şi să apere întreaga cauză românească. 

Condamnând dualismul atât ca principiu cât şi ca formă de organizare ei 
s-au ridicat ca apărători ai poporului român din Ardeal. Existenţa aceloraşi as
piraţii l-a făcut pe românul bănăţean să zică „noi" când a vorbit despre ardeleni, 
iar pe ardeleni să zică „noi" când a vorbit despre crişeni28. „Cauza Ardealului este 
şi cauza noastră şi chiar când fraţii noştri de un sânge acolo ar părăsi cauza Ar
dealului, noi trebuie s-o apucă şi s-o apărăm".2!J 

S-a subliniat de asemenea în „Albina" lipsa de justificare a pretenţiilor unio
niste, această uniune nefiind dorită de nimeni din imperiu.30• Dualismul însemna 
suprimarea autonomiei Transilvaniei, reactualizarea legislaţiei maghiare de 1a 
1848 care a căutat să impună primatul egalei îndreptăţiri personale in schimbul 
şi în dauna libertăţii naţionale, deznaţionalizarea. Albiniştii au înţeles importanţa 
pe care o avea pentru poporul român apărarea autonomiei Transilvaniei. Promo
vând linia activistă a lui V. Babeş şi Alexandru Mocioni ei au aprobat şi susţinut 
pasivismul transilvănean. 

Ideea sortii asemenea a românilor în cadrul marii familii de origine latină 
a apărut mereu în coloanele gazetei. S-a înţeles de asemenea de către albinişti că 
„România liberă" trebuia să joace un rol important S?re „regenerarea" Europei 
Drientale31. 

Zestrea de idei a grupului albini\St şi-a tras seva din moştenirea 
politică românească de la 1848, din programul politic elaborat în primii 
ani ai epocii liberale de către V. Babeş sau de alţi oameni politici români, 
din vigoarea principiului naţionalităţilor. 

ProblemaHca românească a fost looul unde a fost ancorată constant 
redacţai „Albinei". 

Toate aceste idei politke au fost susţinute de albinişti cu convin
gerea că menirea lor şi a ziarului lor, a presei în general, a fost şi va fi 
de a apăra cauza naţională. A duce o h1ptă „mare şi grea" de demascare a 
înşelăciunii, a minciunii, pentru descoperirea şi rostirea adevărului, a 
pregăti poporul pentru „a-şi apuca şi păstra el însuşi, la timpul său, 
soarta sa, în mâinile proprii32, a fost sfânta misiune a „Albinei". Albi-

26 Albina, II, 7 /1867, Viena, 15-27 ianuarie 
V G. Cipăianu, în AIIC, XVII, 1973, p. 185. 
28 Albina, IV, 9/1869, Viena, 26 ianuarie - 7 februarie 
:m Ibidem 
3ll Albina, I, 2/1866, Viena, 23 noiembrie - 5 dec. 
31 Albina, VII, 7/1872, Pesta, 23 ianuarie - 7 februarie 
32 Albina, VIII, 4/1873, Pesta 14-26 ian. apud. G. Cipăianu, in AIIAC. XX, 

1977, P. 369 
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niştii' au consiClerat că a fost de datoria lor să contribuie la formarea 1!1Ile1 
opinii publice adevărate, combative. 

Eforturile „Albinei" în această direcţie au fost încununate de sucx:es? 
A reuşit „Albina" să pună în mişcare întreg angrenajul vieţii pentru rea
lizarea dorinţei de libertate şi unitate naţională? Istoria a oferit răspul1Sl11. 
Mesajul politic al acestei, gazete a contribuit la pregătirea oamenilor, lent 
dar sigur, pentru marea unire de la 1 Decembrie 1918. Inteligenţa ro
mânească a reuşit să citească printre rânduri şi să pătrundă tâlcul vor
belor asounse, a înţeles apelul „Albinei", nevoia creeri unui stat na
ţional unitar pe măsură. 

„Albina" a dat dovadă că nu i-a lipsit conştiinţa de sine, chemarea şi 
demnitatea naţională, ş~ în momente de răscruce a avut curajul de a 
prezenta adevărata opinie politică românească. 

IONELA MIRCEA 

IDEOLOGICAL ASPECrS DEALTH WITH IN „ALBINA" NEWSPAPER 

(Summary" 

The paper „Albina" was published first in 1860 in Pesta and in 1860 in Viena. 
From its publication this newspaper tried to defend the national cause of the 
Romanians, asserting itself as a journalistic parliament. 

After the setting up of the Austrian-Hungarian dualist state, the authors of 
the articles published in the „Albina" considered the problem af nationalities not 
only as a state matter but also as a cultural one. For a better understanding of this 
problem it was necessary to tackle some aspects of the existing situation in the 
empire created in february 1867. 

The reporters tried to elucidate sever al questions: 1. what is a national state?; 
2. what are the tasks of a national state?; 3. are the elections the most important 
event in the life of a state? 4. what are the lawful claims springing from the 
essence of the national idea?; 5. are these claims equanly natural with each nation?; 
6. what are the ways and means of the Hungarian governments to subdue the 
natJ.onal ideas of the peoples from the ero.pire?; 7. how do the subdued peoples 
from the empire act ta gain their national ideal?; 8. what is the part played by 
newspaper men and the press in general, in building up a national consciousness?; 
ll. do the vital interests of Rornanian nationality differ from those of the Hunga
rian nationality?; 

The politica! message of thls newpaper contributed slowly but surely, to the 
training of the people for the great union (of all Romanian territories) from Ue
cember 1, 1918. 
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